

„Задача Союза молодежи — поставить свою практическую деятельность так, чтобы, учась, организуясь, сплачиваясь, борясь, эта молодежь воспитывала бы себя и всех тех, кто в ней видит вождя, чтобы она воспитывала коммунистов.“

(В. И. Ленин. Из речи на III Всероссийском съезде Российской Коммунистической Союз Молодежи).

# Из истории комсомола МИСИ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## ЗА СТРОИТЕЛЬНЫЕ КАДРЫ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома и дирекции Московского ордена Трудового Красного Знамени инженерно-строительного института им. В. В. Куйбышева

№ 18 (120)  
Год издания 4-й

Понедельник,  
19 мая 1958 года

Цена 20 коп.

комсомольской организации МИСИ. И разрешился он в 30-х годах вполне успешно. Сознательность и дисциплина были настолько высоки, отношение к учебе так серьезно, что о прогулах студентов вообще не говорили — их не было. Так, например, на факультете ВК в 1932 году успеваемость составляла 98 процентов, а труд-дисциплина — 99,4 процента.

В это время в институт, в основном, поступали люди, долгое время проработавшие на производстве; студентов прямо со школьной скамьи было очень мало. Вот биография студента Сенцова, типичная для большинства мисийцев 30-х годов. «Большевик, выращенный комсомолом» — под таким заголовком она была напечатана в «Строителе»:

«Студент-дипломник Промжилстроя Николай Сенцов — молодой большевик, рождения 1909 года. Учился в ФЗУ, по окончании кото-

Наша комиссия по созданию сборника «История комсомола МИСИ» за короткий срок своего существования сама успела обзавестись историей.

С чего мы начали? Где-то в глубинах комитета родилась идея воссоздания на бумаге дел комсомольской организации института. Это оказалось совсем непросто. Большинство архивов пропало во время войны. С чего же начать, от чего оттолкнуться? В библиотеке им. Ленина хранится подшивка газеты

### Письмо с фронта

В годы Великой Отечественной войны многие студенты — комсомольцы нашего строительного института ушли на фронт и, находясь в саперных подразделениях, сражались с немецкими оккупантами не щадя своей жизни. Студент Каганский Л. Н. — сапер — находился в действующей армии с первых дней войны.

Сегодня мы публикуем одно из его писем, посланное им в 1942 году и адресованное бывшему студенту МИСИ Веденникову Г. С., ныне преподавателю кафедры стальных конструкций. Некоторое время Каганский и Веденников вели переписку. Последнее письмо Веденникова на фронт вернулось обратно с указанием на конверте, что адресат неизвестен: Каганский был убит на фронте (фото внизу).

Юра! Здравствуй!

Все это время не писал, так как было очень много изменений в моей судьбе, много километров пройдено, много ночей не спал...

Ко всему этому адрес мой изменялся несколько раз, и я не мог получить письма, которые мне пишут некоторые друзья, в том числе, надеюсь, и ты. Сейчас нахожусь в действующей части.

Мы занимаем оборону, и нам, саперам, достается много дел. Весь день заполнен, часто приходится выполнять задания ночью.

Немец иногда пробует нас расшевелить налетами авиации и артиллерией. Но на нас это уже не действует.

Год войны многому научил. Да, Юра, вой и второй год наступает. Много, много времени минуло с момента моего отъезда из Москвы. Как в Москве, как ты живешь?

911 ППС, 1339 стр. полк, саперный взвод.

«Строитель» за 1930—1937 гг. К этому источнику мы и обратились с самого начала. Но один печатный материал не может рассказать всего о живой, горячей жизни комсомольцев 30-х годов. Для этого нужны люди — очевидцы и участники тех больших и малых дел, из которых складывалась история комсомола. Постепенно завеса времени приподнималась; яснее и четче вырисовывались события, дела, люди... Комсомольская организация МИСИ возникла вместе с институтом в 1930 году. Она была не столь многочисленной, как теперь, но не менее дружной и боевой. Комсомольцы жили большой, трудной и интересной жизнью.

Много трудовых подвигов совершили молодые строители. Но тесные рамки газетной статьи не дают возможности нам рассказать обо всем. Остановимся лишь на некоторых, наиболее интересных событиях из жизни комсомола нашего института довоенных лет.

В начале 30-х годов Москва испытывала топливный голод. Студенты шли разгружать эшелоны с углем. Тысячи тонн резервного топлива в Вауманском районе были собраны учебно-строительным комбинатом, в состав которого входил МИСИ.

Наш институт был первым вузом страны, выпустившим 125 десятников-заочников, обучавшихся без отрыва от производства. Это был подарок института к 1 Мая 1932 года. Но не только в стенах учебного комбината готовились технические специалисты. На первое января 1932 года 600 студентов работали на стройках, заводах и фабриках. Совет технической пропаганды МИСИ организовал на Шарикоподшипнике, Дворецстрое и других заводах и стройках Москвы технику, лекции, беседы. Самым страшным проступком комсомольца была неявка на такую лекцию: стране нужны были технически грамотные люди.

Не прошла бесследно для наших комсомольцев и борьба за коллективизацию сельского хозяйства. Мисийцы приняли участие в создании колхоза «Зеленая слобода». Долгое время шефы-студенты приезжали в колхоз, выпускали для колхозников стенную газету, устраивали политбеседы, а в горячее время уборки и сева работали на полях.

В стране велось грандиозное школьное строительство. Но какое

отношение имеет к этому комсомол? Оказывается, самое непосредственное. По путевкам Министерства тяжелой промышленности, в ведении которого находился тогда МИСИ, группа студентов отправлялась во все уголки Советского Союза для контроля, проверки и личного участия в строительстве школ. Много недостатков, злоупотреблений, брака в работе вскрыли комсомольцы.

Каждый год в сентябре месяце уполномоченные по строительству школ отправлялись на «свою работу». Они посетили Саратовскую и Днепропетровскую области, Западную Сибирь. Среди них были старейший рабкор «Строителя» Д. Н. Давыдов, А. С. Ильичев — ныне доцент кафедры архитектуры, В. Т. Войтов и др.

Нарком тяжелой промышленности Серго Орджоникидзе награждал «школьников» ценными подарками и грамотами.

Однажды в МИСИ в течение одного часа четыре неизвестных вынесли днем из кабинетов и лабораторий под носом у «внимательных» сторожей на три тысячи рублей ценного оборудования. «Неизвестные» были участниками рейда «легкой кавалерии», который заставил дирекцию зорче следить за охраной имущества института.

Бюрократия на кафедрах, беспорядки в столовой, в клубе — ничто не могло укрыться от комсомольского контроля «легкой кавалерии».

1. Приподнимем завесу времени.
2. Тысячи тонн резервного топлива в Вауманском районе были собраны учебно-строительным комбинатом.
3. В 1932 году 600 студентов работали на стройках, заводах и фабриках.
4. Колхоз «Зеленая слобода» создан студентами МИСИ.
5. Школьное строительство и комсомол МИСИ.
6. «Легкая кавалерия» идет по институту.
7. «Институт культуры» в МИСИ.
8. Многотиражка «Строитель» — ровесник института.
9. Мисийцы на фронтах Великой Отечественной войны.

Организатором и душой ее был сын Федора Александровича Стрелкова Слава Стрелков, погибший во время Великой Отечественной войны.

Боевой костяк учебного комбината составляли парт- и профтысячники. Это были люди, прошедшие большую жизненную школу, закаленные на стройках первых пятилеток. Но им не хватало знаний. У многих не было за плечами и десяти классов. Комсомол поддержал своих товарищей. Вовремя оказанная помощь дала им возможность успешно учиться и заниматься большой общественной деятельностью.

Учебный вопрос всегда оставался центральным в работе ком-



Группа студентов факультета «Промжилстрой» МИСИ (1934 г.).

рого работал в течение 8 лет на заводе слесарем-модельщиком. В 1922 году вступил в комсомол, был членом цехячейки, бюро заводского комитета ВЛКСМ; в 1928—1929 гг. — членом райкома. В 1929 году был принят в партию, в том же году поступил в наш институт, где вплоть до его окончания вел большую общественную работу».

Такие люди умели работать, учиться. Умели они и отдыхать.

В вестибюле МИСИ можно было нередко увидеть объявление, начинающееся так: «25 ноября 193... года в институте состоится лекция на тему...»

А каких тем только не было! Вопросы литературы, живописи, музыки, искусства обсуждали студенты в «Институте культуры», организованном при МИСИ.

Струнный и духовый оркестр, частые вечера с разнообразными программами занимали досуг мисийцев.

У комсомольцев-активистов было еще одно ценное преимущество: в лучших театрах Москвы за ними были постоянно закреплены места.

Спорт в МИСИ всегда пользовался огромной популярностью и любовью. С образованием института в нем родились славные спортивные традиции. Стрелковый кружок (со своим тиром!), автомобильный кружок, спортивные секции положили начало развитию спорта в институте. Руководителем спортивной работы была комсомольская организация МИСИ.

Многотиражка «Строитель» (ныне «За строительные кадры») — ровесник института.

«Строитель» оказывал помощь редколлегии шести факультетских газет и специальных бюллетеней. Вот что писала о нем «Комсомольская правда» 2 апреля 1935 года в связи с пятилетним юбилеем много-



Первые студенческие билеты МИСИ в 1930 и 1935 гг.

ражки: «Строителю» принадлежит инициатива в целом ряде ценных начинаний в области учебы и в области культуры и быта. Газета провела на своих страницах обсуждение методов преподавания отдельных дисциплин, привлекла к этому профессоров...

...Большое внимание многотиражка уделяет «мелочам» студенческого быта. В «Строителе» всегда обилие мелкой информации, фото, карикатур, шарад и стихов».

Не только в стенах института была ключом студенческая жизнь «мисийцев». Филиалом МИСИ был третий корпус общежития на Дорогомилловке. Чистота, порядок и особенная, невыразимая словами, «мисийская жизнь» выделяли его среди всех корпусов общежития. Центром корпуса, его душой и мозгом был культсовет, сделавший много интересного и нужного.

Наступил 1941 год. Загребели орудия. Черным смерчем по советской земле понеслась лава фашистских армий. На борьбу с захватчиками поднялся великий народ великой страны. Наступление «победителей» Европы было остановлено. Войска гитлеровской Германии покатылись назад под неудержимым натиском Советской Армии. Большая заслуга в этом принадлежат военным инженерам, чернорабочим войны — саперам. Десятки студентов, аспирантов, преподавателей института ушли на фронт.

Большой и трудный путь прошли мисийцы по дорогам войны — от западной границы до Москвы и от Москвы до Берлина. Где только не прокладывали дорог военные инженеры, сколько навели переправ и построили мостов: Днепр, Березина, Висла, Неман, Одер — всего не перечесть. Среди участников войны были хорошо знакомые нам преподаватели Костин, Ильичев, Трифонов и другие. Ордена и медали украсили грудь инженеров-бойцов. Не вернулись в свой институт студенты-мисийцы Стрелков, Слудский, Каганский, Малахов, Бородин и многие другие. Они погибли героями.

В этой короткой статье мы попытались в самых общих чертах рассказать о комсомоле института со дня его образования до Отечественной войны. Здесь рассказано только об отдельных событиях и делах комсомольцев МИСИ. Но даже из этого видно, как многогранна и интересна жизнь комсомола института.

А. ФРЕЙФЕЛЬД,  
И. ЛЕВИ, Г. СТОМАХИНА,  
студенты.



Студенты МИСИ в колхозе «Зеленая слобода» Раменского района, Московской области в 1930 году.





# И ОБ ЭТОМ ГОВОРИТЬ НУЖНО

## О культуре поведения студентов

Начиная этот разговор, хотелось, чтобы вопросам культуры студентов уделялось в институте больше внимания, и чтобы он не остался только разговором.

Мы так привыкли к тому, что студенты не всегда здороваются с преподавателями, что порой забываем, что это составляет неотъемлемую черту общей культуры студентов. Если перечислять все признаки бескультуры отдельных студентов нашего института, то придется указать и на курение в неположенных местах, порчу институтской мебели, неуважение к труду уборщиц, неэтичное отношение к девушкам, употребление спиртных напитков и игру в карты в общежитии и т. п. Так, например, студентом Элькиным был допущен из ряда вон выходящий факт, когда он вместе с товарищем напился пьяным и учинил в институте скандал. Нечего и говорить, что этот студент был исключен из института.

У нас бывают случаи, когда некоторые студенты прибегают к обману преподавателей, выдавая чужие проекты за свои.

Можно ли равнодушно отнестись к такому позорному случаю, когда кто-то из студентов воткнул в рот скульптурной фигуры Аполлона «зажженную козью ножку» и ни один из студентов, наблюдавших, как «Аполлон курит», не соизволил вмешаться. Студенты проходили мимо, посмеивались, отпускали плоские шуточки.

Больно и обидно слышать, когда многие студенты коверкают родной язык, употребляют в своей речи всевозможные сомнительные словечки, жаргонизмы. Однажды мне пришлось услышать такой «перл». Бывший студент Элькин обратился к своему товарищу со словами: «Эй, чувак!». На мою вежливую просьбу объяснить значение этого незнакомого мне слова, он снисходительно объяснил: «Видите ли, «чувак» соответствует благородному английскому слову «сэр».

В своем лексиконе студенты, подобные Элькину, употребляют и такие словечки: «хилать», что означает «гулять», «клёвая» — хорошая и т. п. Следует повести решительную борьбу за изгнание из употребления словесной абракадабры.

Вызывает удивление, что комсо-

мольцы почему-то не обсуждают на своих собраниях, на бюро вопросы о культуре поведения студента, а это нужно делать.

Подавляющая часть студентов в нашем институте — культурные, вежливые юноши и девушки, и тем обиднее встречать в этом здоровом коллективе элементы бескультуры.

**Г. И. ПЫЛАЕВ,**  
преподаватель, кандидат исторических наук.

## Н а ш и интервью

Наш корреспондент беседовал с начальником учебной части института тов. Лысенко И. П., который ответил на ряд вопросов, касающихся подготовки к весенней экзаменационной сессии.

**1. Какие мероприятия провела учебная часть института за последнее время?**

— 9 мая в кабинете заместителя директора по учебной работе т. Китайцева В. А. на совещании деканов факультета был сделан доклад о подготовке к весенней экзаменационной сессии, в котором был дан подробный анализ того, как обстоит дело с выполнением домашних, расчетно-графических, лабораторных работ и курсовых проектов студентами первых четырех курсов на всех факультетах.

**2. Как идет подготовка к весенней экзаменационной сессии?**

— Если говорить о подавляющей массе студентов, то следует сказать, что она готовится напряженно, добросовестно.

По сравнению со вторым семестром прошлого года в весеннем семестре этого года общая успеваемость и посещаемость студентов заметно повысились и улучшились. Вместе с тем хотелось бы обратить внимание руководства некоторых кафедр и факультетов на недопустимое отставание в выполнении всех видов работ, предусмотренных учебным планом в весеннем семестре.

Так, например, из 70 проц. курсового проектирования, запланированного кафедрой отопления и вентиляции (зав. кафедрой профессор П. Н. Каменев) по курсу «Отопление и вентиляция», выполнено на 1 мая лишь 10 проц. Не лучше обстоит дело с выполнением курсового проектирования и на кафедре архитектуры (зав. кафедрой доцент В. М. Предтеченский).

Отстают со сдачей курсовых проектов третьекурсники факультета ПГС. Имеет место известное отставание с выполнением расчетно-графических работ по черчению и начертательной геометрии у студентов-первокурсников.

**3. Каковы прогнозы относительно сдачи студентами предстоящих экзаменов?**

— Учебная часть института уверена в том, что экзаменационная сессия будет проведена успешно.

## Возвращение

Поезд медленно двинется прочь  
Громящей тучей,  
И уйдешь ты в весеннюю ночь  
За телягой скрипучей.  
Что усталость и сон — ерунда!  
Вдаль несут тебя ноги.  
И о чем-то лепечет вода  
У обочин дороги.  
Меж деревьев, от топких болот  
Сумрак стелется жуткий,  
Лишь у рта ездового мигнет  
Огонек самокрутки.  
Ты пройдешь через поле и лес,  
До краев небосклона  
И увидишь огни РТС  
От лесного кордона.  
На востоке леса обвил  
Розоватым туманом.  
Входишь тихо в родное село  
От волнения пьяным.  
Дружным криком встречают  
восход

Воробы по застрехам,  
И коняга ушами прядет  
От собачьего бреха.  
За плетнями увидишь ты сад,  
Чуть зеленый и влажный.  
Да со сна петухи прокричат  
В стороне заовражной.  
Ты пройдешь мимо дома ее  
И с неведомой властью  
Все напомнит: здесь жило твое  
Ясноглазое счастье.

**А. ЛЕВИН.**

## Творчество студентов

# Лирика

## ИЗ ВРЕМЕН ГОДА

### Осень

Власти лета немного осталось,  
Все позднее рассветов костры...  
И слышна несказанная жалость  
В шелесте тихом увядшей  
листвы.  
Вот и жаркие дни пронеслися;  
Скоро, сорваны ветром с ветвей,  
Золотые закружатся листья  
В дымно-сером пролете аллея.

**БУРО.**

### Зима

Низко ходит солнце,  
Голубеет снег,  
И на землю льется  
Мягкий, нежный свет.  
Все вокруг затихло,  
Лес почти заснул,  
И лишь ветер лихо  
В вышине подул.

**А. ЛЕТИН.**

### Весна

Весной  
Запахли лужи  
И солнце прогревает.  
Зловещий голос стужи  
Отныне  
Не пугает...

**В. САМАРИН.**

## Козел в беде

### Басня

Коль в оправданье не умеешь  
Ни «бе», ни «ме» сказать в ответ,  
То будешь ты виновником всех бед.

\*\*

В одном лесу до слуха Льва  
Дошла обидная молва:  
Сказать ведь, подчиненные его  
Шумят, беснуются, воруют,  
Чинят повсюду вред и зло,  
И указанья Льва для них —  
впустую.

Тут Лев не выдержал,  
рассвирепел  
И всех зверей тотчас собрать  
велел.

Уже за полночь, а никакого  
толка —  
Виновника все нет. Допрашивают  
Волка:

«Скажи-ка, брат, не ты ль  
три дня назад  
В лесу зарезал двух ягнят?»

— Да нет, — завыл вдруг Волк  
Зачем мне с ними биться?  
Ведь там следы копытца?  
Уж если не Осел, то  
перерезал их Козел!..

«Да, да, — поддакнула  
Лисица, —  
Конечно, он, Козел, наш вор!  
Я видела, как он залез на  
птичий двор».

«Все желуди поел, — прохрюкал  
Боров, —  
Все это он, его козлиный  
чоров».

И как Козел наш ни пыхтел,  
Как ни икал и ни краснел,  
Не смог ни слова проронить от  
удивлен...

И молча, покорившись, приняв  
обвиненья.  
С тех пор пошло, кто что б ни  
сделал,  
А виноват один Козел в беде.

Все от того, что не сумел он,  
Ни «бе», ни «ме» промолвить  
на суде.  
**ГАЛЧОНОК.**

Редатор Н. Г. НЕДОВ.

## Изошутка

И снится студенту МИСИ...



## Из записной книжки

- ★ Как это верно: труден лишь первый шаг!
- ★ Идеи — компас, без которых легко заблудиться в дремучем лесу истории.
- ★ Смех убивает даже тех, кто ничего не боится.
- ★ Совесть — такая дырка, которую ничем не заткнешь.
- ★ Брызжущая красота.
- ★ Чужеспинники.
- ★ Бесцветные глаза его смотрели на собеседника, словно отверстия дул двухстволки.

**С. БРОНЗА.**

Рисунки В. КУНАКОВА.

## Вестибюль МИСИ

